# 文娱

## 天下霸唱转型了,南派三叔崩溃了

盗墓小说的"坑"谁来填



继3月22日宣布封笔不再从事文学创作之后,4月16日南派 三叔再次发微博承认自己是"人渣",因为出轨导致婚姻走到了 尽头。面对这些不太正常的微博,有网友开始怀疑南派三叔精 神有异样。其实,南派三叔多场合表示,在创作《盗墓笔记》时, 他面临很大的压力,几乎无法进行下去。而《鬼吹灯》的作者天 下霸唱则走上了转型之路。作为一种类型小说,盗墓小说从兴 起到巅峰,正走向没落之路。

#### 盗墓小说 曾造就作家富豪

作为网络文学中类型化写作的一 种,盗墓小说起源于网络,流行于天下霸 唱的《鬼吹灯》。自2007年《鬼吹灯》一炮 而红之后,一夜之间,借"盗墓"之名而出 的小说纷至沓来,其中有《盗墓之王》《盗 墓笔记》《盗墓者》》茅山后裔》《传古奇 术》等。这些作品的面市,让盗墓文学成 -种现象,受到各方关注。

盗墓小说比武侠小说多几分想象 力,比纯文学多几分故事情节,比言情小 说多几分惊悚和悬念,比一般网络小说 多几分知识含量。在互联网上,盗墓小说 的拥护者自称"灯丝",他们互相交流古 代墓葬和风水学知识,有些人甚至以研 究古墓学出名。

作为类型文学,奇异怪诞的情节始 终是盗墓小说的核心。古墓、尸怪、巫蛊、 灵异,越是闻所未闻,越能吸引读者的眼 球。南派三叔曾分析称,猎奇惊悚小说在 欧美早已蔚为大观,国内同类小说则填 补了类型小说的空白,因它们迎合了读 者的猎奇心理而流行。就是这种商业化 的流行,让盗墓小说在受到关注的同时 备受文学评论家的诟病。作家岳南甚至 公开评论称,"盗墓小说很浅薄,跟厕所 文学差不了多少,应该叫如厕小说才正

在受到非议的同时,盗墓小说也造 就了一批富豪网络作家。据报道,《鬼吹 灯》出版后,很短时间内销量就突破了50 万册。2010年,天下霸唱以420万元版税 荣登当年度作家富豪榜第十名。2007年 《盗墓笔记3》出版的时候,该系列的总印 量就已接近百万册。2012年,南派三叔以 850万元版税收入排名中国作家富豪榜 第九位。

#### 故事挖"坑"太多 填不上成死穴

《盗墓笔记》小说连载七年才陆续出 版完成。由于时间跨度太长,该小说故事 在逻辑上不甚严密,直到《盗墓笔记8》大 结局时,小说中仍遗留了不少让人摸不 着头脑的谜题。其中,最大的谜题是男主 角闷油瓶被困在长白山上的一道门里, 正苦苦等着另一男主角吴邪前来救援, 接下来的故事怎么样?小说没有交代。有 网友在微博上抱怨:"说好的大团圆结局

呢?说好的他 俩要过上的 幸福快乐的 日子呢?

由于盗墓小说篇幅 太长,很多线索写 着写着断掉了,但 是读者却一直记挂 着。如网友举例称 "小说中吴邪的血可以 驱部分的虫,应该解释为吴邪 在七星鲁王宫里吃了黑色鳞 片,但是这个悬念一直到后面都没有答案。""'秦岭神 树'篇,好像和通篇脱节 了,不写也没有关系。"更 有网友称,《盗墓笔记》前 几部埋下太多线索,挖下 了太多的"坑",可是这些 "坑"最后都没有填满就匆

针对小说中新人物不断 出场的情况,南派三叔曾解 释称,所有的故事都必须不 断地升级,停滞不前的

故事会让人厌烦 "举一个《黑客帝 国》的例子,从第 部的悬疑经 典,到第三部的 孙悟空大战天兵 天将,主角不停 升级,这是必然 的现象,长篇作 品必须面对这个 问题,进而解决这 个问题,这是所有 立志于写长篇作品的

人都应该考虑的。"其实,不少盗墓小说 作家称,想要在"盗墓"的背景下完成一 部探险类小说,需要作者上知天文、下知 地理、中通人和,除却对故事情节和故事 线的拿捏要得当以外,丰富的知识积累 非常重要。

#### 都走僵尸玄幻路线 盗墓小说无创新

《鬼吹灯》的作者天下霸唱告诉记 者,自从《鬼吹灯》系列2006年进入市 场后,很多与盗墓题材相关的小说都是 模仿他的路数写的。此话不假,南派三 叔曾经承认自己的《盗墓笔记》很多借 鉴了《鬼吹灯》,而且很多读者也觉得两 者的相似度很高。盗墓小说的互相模 仿,导致国内此题材小说重复严重、模 式化严重

天下霸唱称,在他看来,市面上的盗 墓类小说看似热闹,但都不长久 益基 类小说走的都是玄幻、僵尸的路线,没有 新的东西,作为文学本身,这是没有生命 力的。"天下霸唱不太认同盗墓小说能自 成一派的说法,"不能说盗墓小说火过一 阵,就说这类小说已经成了一种类型小 说。我觉得没有,因为不论是甲写还是乙 写,都是一个套路,都是单纯的模仿,所 以它根本就成不了一种类型。一个没有 创新只有重复的写作领域,能说是有成

近日南派三叔宣布封笔,很可能是 遇到创作瓶颈,同时也给国内的盗墓小 说发出一个信号,即类型小说需要创新, 但要真正写出有新意的小说却很难。当 然,也许是预感到这种危机,天下霸唱的 转型之作《河神》则走了一条不同的路。 天下霸唱称,现在回头看自己的《鬼吹 灯》,有些部分很口水化,也许故事好看, 但是质量不高,作家需要潜下心来花大 力气写一部自己满意的作品。天下霸唱 说的潜心之作就是今年的新作《河神》。 《河神》虽然仍涉及悬疑探险,但是这部 小说是以旧天津水上捞尸队的故事整理 而成的,小说中多涉及历史掌故、民俗风 情,与盗墓题材相去甚远。

做《中国梦之声》导师

### 韩红"刀子嘴豆腐心"



本报讯(记者 李 4月23日-24日, 《中国梦之声》进行了首 次录制,四位导师李玟、 韩红、王伟忠、黄晓明很 快进入了状态,试音会 现场笑声不断。录制间 隙,晚饭喝了点小酒的 韩红和李玟甚至站到选 手区互相飙起歌来。

在四位导师中,韩 红是点评最多、最爱示 范的一个,虽然经常语 不饶人,但心最软的也 是她,流泪频率居四人 之冠。韩红对那些冲自 己而来、不但选了自己 的歌曲还主动套近平的 选手,一概不为所动。有 位选手演唱了《那片 海》,韩红直言:"选这个 歌你有点拍马屁之嫌, 因为这首歌不适合你, 而适合孙楠那样的嗓

子。两个高音好危险,差 点唱破。"为了指导选手 韩红还会现场示范,她 亲自教一位女选手唱 《天空》,"唱这首歌要让 人看到画面,每一句音 准都要到位,你不自信、 不霸气,就唱不好。"

虽然有时话说得 狠,但韩红的"泪点"其 实是最低的。当体型与 她类似的一位女歌手 说"我需要更坚强、自 信、减点肥"时,她忍不 住背过身去抹泪,并上 前拥抱了她,"你追求 音乐的梦想不会变 吧?自己唱歌快乐的 同时,也要把快乐带 给大家!"面对自学吉 他的盲人按摩师,韩红 含着泪主动提出为他 弹吉他伴奏,让他再唱 一遍。

《让梦想飞》开播首日

## 选手答题闯关热情高涨

本报讯(记者 邱 4月23日,山东电 视生活频道《让梦想飞》 第三季全新改版开播, 播出首日就夺下全省同 时段栏目收视冠军。在 全国音乐舞蹈选秀泛滥 成灾的背景下,《让梦想 飞》另辟蹊径,集益智答 题、才艺展示、梦想助力 等诸多元素于一体,迅 速吸引了观众的目光。

《让梦想飞》第三季 的主舞台出现了一个透 明玻璃门,选手要在规 定的时间内通过玻璃门 进入舞台抢奖品,被关 在玻璃门内则被淘汰。 选手成功抢出奖品,可 以直接将奖品带回家。 价值百万的丰厚大奖让 众多参赛选手热情高 派,节目过程充满了你 喜和期待,此赛制形式 在山东是独一无二的。

此外,著名相声演员唐 爱国、周炜等齐助阵,共 同担当"梦想大使"让节 目充满看点。屡次在相 声大寨中获奖的山东相 声演员姜力琳首次挑战 主持人工作,他曾多次 参与《我要上春晚》并在 网上红极一时,此次跨 界主持会否走上与阿 速、小么哥一样的转型 之路让人关注。他与被 粉丝称为"秒杀谢娜" 的山东电视生活频道 美女主持人琳琳共同 搭戏、笑点频出,幽默风 趣的主持风格让观众大 开眼界

《让梦想飞》第三 季海选大幕已经开启, 只要你拥有梦想、才艺 和智慧,就可以登上舞 台展不目己。报名即 箱:xuanshoubaoming@ 163.com.

为地震灾区捐款101万

# 周立波称做慈善是"赎罪"

本报讯(记者 邱祎) 4月 23日, 浙江 卫视《中国 梦想秀》"梦 想大使"周立 波宣布向雅安 捐款101万元。关于 慈善捐款,周立波在接受 记者电话采访时说,成功之人便是

有罪之人,自己是在"赎罪"。

"汶川、玉树地震我都捐款,"周 立波说,"其实除了捐款,普通人对 灾区的贡献应该是好好生活,可以 为雅安忧心祈福,也可以是微笑。" 2010年年底,周立波和浙江女企业 家胡洁结婚后幸福美满,他还迷上 了做慈善,不光捐了近4000万元给 上海慈善基金会,去年还带着妻子 为多家山区学校捐助学习用品,这 也招来不少质疑,认为是在作秀。周

你也作一次秀让我看看啊!"

周立波说,近些日子他的活 动和工作主要是围绕四川雅安进 行的,当韩红发起"从北京到成都 助力雅安慈善行"活动后,他一手 包办了相关落地活动。周立波坦 言,做《中国梦想秀》的时候,时常 有被震撼的感觉,"我是用心在做 这个节目,我的要求就是所有选

立波毫不介意:"说我作秀可以,那 手的故事都必须真实,真人、真故 事、真感情、真状态,只有这样才 能打动人心,别人做不出这样的 节目。""录节目的时候太太就坐 在台下,包里装着现金,看到当之 无愧的为梦想努力的追梦人就直 接资助,一直是这样。"周立波说, "这并不是公开的,但工作人员都 知道,我们夫妻二人为这档节目 倾注了很多财力与心血。